
Video2: Introducción al Taller de Oficio de Perfumería

Karen:

Un taller de “Introducción al Oficio de Perfumería”. Es la primera vez que hemos hecho algo así, entonces somos todos parte de un experimento. Y este taller nació con la visita de Gemma de Filipinas, ella tenía planes de venir aquí al encuentro de mensajeros. Entonces dije: " Pero Gemma tú sabes de Perfumería". Y uno escucha que en los parques hay gente interesada en Perfumería pero nadie sabe muy bien cómo entrar en eso. Entonces la invitamos a ella y a Julián a organizar este taller. Entonces tenemos este taller. Estos dos días vamos a trabajar el tema de Perfumería, vamos a trabajar con la parte del sentido de los Oficios, que son el desarrollo de algunos atributos internos: de pulcritud, permanencia y tono. Y este es un Oficio oficial de los parques. Sabemos que para los Oficios uno no necesita ser maestro o maestra. De alguna forma los Oficios fueron introducidos como una forma de preparase para las Disciplinas, hace 40 años. Y después en otras charlas Silo dijo: “No se necesita hacer una Disciplina para hacer un Oficio.” El ha dicho muchas cosas.

Aquí en este taller vamos a usar tres fuentes de información: una es Psicología 1 de "Apuntes de Psicología". Otro es el documento de 1974 que fue desarrollado por Silo en El Mirador, donde la Gemma participó; tiene un lenguaje de esta época; hablamos de" Nuestro Yoga", se habla de ritos, es un contexto un poco distinto en términos de vocabulario. Pero lo que es la práctica, lo que es la Perfumería, este es un excelente documento y es lo que tenemos y sobre lo que vamos a trabajar. Y vamos a mandarlo a cada uno de ustedes por mail. Y la otra fuente de información son las cabezas y narices de estas dos personas. Entonces hoy vamos a trabajar aquí, con café en el quincho, hasta las 15 hrs.

Después vamos a la experimentación de las flores, a probar nuestras narices, a ver si encuentras algo, algún olor. " Son todos iguales. Bueno, este no es mi Oficio, no puedo oler nada, bueno.”

Todos ustedes han decidido " yo quiero estar". Y quizás después de todo eso quedan tres personas que dicen "Esto es lo más interesante".

Esto hasta las 18 hrs es tiempo libre. Probablemente van a ser 40°, estamos en el desierto, vamos a tomarnos unas  siestas, haces lo que quieres, pero a las 18:00 en punto vamos a volver aquí con preguntas y vamos a dividirnos en tres grupos y vamos a trabajar de las 18:00, vamos a la 1 AM, vamos a trabajar en la noche. Mañana vamos a enunciar, - depende de lo que hacemos hoy día – mañana vamos a ajustar el plan -, pero el plan es terminar mañana a las 20:00.

Siempre en este tipo de seminarios ha habido una recomendación de algo que se llama “el cerco mental”. Entonces el cerco mental es que estamos aquí, en este lugar, estamos en este tema, estamos con esta gente, y tratamos de concentrarnos aquí, divagamos aquí, y así el tiempo se extiende, la experiencia es  diferente. Entonces como estilo, estamos en eso.

Julián:

Vamos a leer un Encuadre hecho por Silo sobre los Oficios y que está en un documento que se llama “Antecedentes de las Disciplinas, Encuadre sobre los Oficios”.

Dice así:

Un oficio enseña a proporcionar internamente, a hacer equilibradamente. Se va adquiriendo proporción interna gracias a ese trabajo externo mientras aparecen problemas de exactitud y de detalle. Hay un tono que se asocia a estados internos con operaciones externas (dejar externas). Una Disciplina en cambio, muestra un camino de transformación interna. En los oficios se trabaja tratando de lograr pulcritud, proporción y orden al mismo tiempo que se va logrando permanencia. Se aprende a trabajar equilibradamente y los oficios pueden tener distintas temáticas, pueden ser materiales, plásticos, o perfumería, etc. 

Después tiene un comentario: El desarrollo de la permanencia, pulcritud y tono son lo primario, lo fundamental. El trabajo con los oficios es un trabajo que hace poner la cabeza de manera más meditativa, de manera más reflexiva y actúa en la co-presencia.  Es un trabajo acerca de las co-presencias. Trabaja con relaciones, es un modo de poner la cabeza. No son preparativos para una Disciplina. Vamos a desarrollar un acercamiento de un oficio en un campo específico, sin embargo amplio y con muchas líneas de desarrollo e investigación. Son trabajos muy sugestivos, inspiradores, si los hacemos de nuestro modo, con la cabeza bien puesta. No es el punto hacer cosas por la producción artística, para ser “artistas”. Si las cosas salen bonitas bien, pero no es lo primario. Veremos forma de trabajar con las manos, cuerpo y cabeza. Todo el tema del trabajo con diferentes materiales se puede considerar como un oficio y sin duda que se experimenta al producir transformaciones en la materia prima, también se van produciendo transformaciones en el operador de esa materia prima. 

Veamos ahora Permanencia, Pulcritud y Tono. La Permanencia tiene que ver con el desarrollar el plan, sin salirse de lo primario y del plan propuesto, aprendiendo a ir resolviendo los problemas que van surgiendo.

La Pulcritud, es una forma ordenada de hacer las cosas, con la cabeza ordenada, el ámbito ordenado, siempre en las mejores condiciones de trabajo, sin caer ni en excesos, ni en faltas.

Y el Tono, es un modo de hacer las cosas: de manera reflexiva, con gusto e interés, complementario y sin compulsiones. 

Ese es entonces el encuadre dado por sus Silo en el documento “Antecedentes de las Disciplinas”.

Gemma:

Ahora vamos a presentar de que se trata el Oficio de Perfumería. Vamos a ir explicando estas paletas y viendo la parte teoría, porque luego vamos a hacer la práctica, “hands on”, haciendo cosas con las manos, oliendo muchas diferentes sustancias y materias. Y después también vamos a explicar o detallar los métodos de extracción de la materia que tenemos para este fin de semana; diferentes procedimientos. Y también vamos a ver la extensión de la materia, de los aceites esenciales y la proporción, como hacer un perfume proporcionado, bien medido, con extendido.

Julián leyó en la última parte los 3 atributos que son muy muy muy importantes y básicos para la Perfumería. Y acá voy a ir con más detalle: qué significa Pulcritud, Tono y Permanencia. Estas son notas que fui juntando en estos años trabajando con Perfumería.

Pulcritud: Tenemos que desodorizar todo, incluso las manos. Es mejor que no tengamos nada de colonia, after shave, lociones, que pueden oler fuerte y confundirnos con la materia prima que vamos a oler luego. Todo limpio, ordenado, todo el medio, las mesas, todos los instrumentos, porque si no las fragancias se van a arruinar. No vamos a poder distinguir bien, si las manos están con un olor de otra fragancia por ejemplo. Bueno, dentro del mismo oficio, este material con el que yo voy a trabajar, exige en mí esta pulcritud.

Permanencia: La táctica, formulaciones y logrando el plan de trabajo. Yo hago un plan y lo proyecto. Proyecto la cosa que quiero hacer y cómo lo hago. Yo no voy a tener permanencia si yo me desvío de ese plan. Y no es fundamental tampoco lograr eso, que todo lo que me voy a proponer, lo voy a lograr. No, eso no va a pasar. ¿Y cómo me desvío del plan? Me distraigo, las mismas alteraciones del operador, estoy tomado por el olor tan rico, estoy buscando por ejemplo  resultados buenos. Eso no es. Asique yo voy a desviarme si hago ese plan sin permanencia en el planteamiento del proyecto. ¿Entonces qué hago si yo me desvío? Simplemente hago otro plan, otra posibilidad para trabajar otro día. 

Otro plan que tenemos, son los de más largo plazo, pero esto no es lo que vamos a hacer este fin de semana. Eso es para después. Ése necesita más flexibilidad, es más amplio, y ahí ya uno va a tener un manejo mejor del oficio. La permanencia como práctica, nosotros la entendemos la permanencia en el trabajo de auto-observación (ese término es muy viejo), atención, hay que respetar los ciclos de lo que hacemos, por ejemplo las preparaciones, los extractos, algunos duran dos semanas, algunos un mes, depende. Tenemos que respetar esos ciclos y hacer otra cosa dentro del plan. Por ejemplo una fermentación, bueno eso lo hago, lo guardo, me olvido pero no me olvido totalmente, está ahí y después vuelvo a verlo.

Y el tercero es el Tono. ¿Qué es el Tono? Medir todo, y la proporción. ¿De qué? De las fragancias. El enemigo más grande es la improvisación, en que uno va con lo “en vogue”, la moda, los perfumes y olores de moda, lo que es popular y de moda. Si nosotros hacemos eso, no estamos “en tono”. También trabajo en la proporción desde el comienzo, yo mido, proporciono las fragancias. Y eso lo vamos a ver más tarde. También hay esa métrica o la medida interna que uno va a ir desarrollando. Así que lo más importante de este oficio es la Permanencia, Pulcritud y Tono.


