
Fragancias:

Acá tenemos la paleta de Percepción, significa que yo puedo ver estas cosas: etéreo, floral (flores), frutícola (de fruta), resinoso (resinas de árboles), animal y los aromáticos que son especies, hierbas que tienen mucho aroma, mucho olor. Etéreo es alcohol, alcanfor, mentol, olor de hospital. Si, es etéreo, es muy etéreo.

Después está la paleta de Sensaciones. Este etéreo por ejemplo tiene: dulce, tiene agridulce, tiene ácido, graso, amargo, y pungente. Cada una de esta percepción, tiene todas éstas. Así que es interesante tener la paleta más completa que hay. Pero ahí se va a ir agregando y expandiendo la paleta. No vamos a tener la paleta completa ya. Y al final es la paleta de los Sentidos, que vamos a ir explicando y vamos a hacer una demostración en un rato más para explicar de qué se trata eso, como está relacionado a todo esto.

Lo que hemos dicho más temprano es Pulcritud, Permanencia y Tono. ¿Cómo voy a lograr eso? A través de las fragancias, a través de la nariz y como eso lo registro en el cuerpo. A través de los plexos que hay en el cuerpo, y eso lo vamos a demostrar prácticamente en un rato más.

Todos estos son diferentes tipos de materiales, que vienen de diferentes géneros. Cada género, cada paleta de percepción tiene estas sensaciones. Está dividido en tres. Los sentidos físicos: cenestésico y táctil. Sentidos químicos: olfato y gusto. Sentidos vibratorios: vista y oído.

¿Qué pasa con la memoria en todo esto? 

Cuando yo huelo algo dulce por ejemplo de floral, eso me puede transportar a un período del pasado mío, en que vuelvo ahí porque hay memoria y el olfato tiene mucha facilidad de llevarnos al pasado. Si logramos hacer una fragancia nueva, nunca percibida, nos puede llevar al futuro, o crear ámbitos emotivos muy extraordinarios, muy lindos, muy positivos. Con el manejo del oficio se pueden producir fragancias para estimular estos plexos, estos centros, con registros internos muy especiales. Por ejemplo una fragancia que puede oler divino o místico o sagrado, por ejemplo en las iglesias siempre tienen esos inciensos, porque uno se pone en un tono, como en una imagen interna que esa fragancia me produce, es muy lindo. Y eso lo vamos a tratar de aprender en estos dos días. Claro, como los hippies, era el patchouli, la fragancia era el patchouli

Podríamos ver así un poquito como esta paleta, donde lo registro por ejemplo. Un dulce lo registro acá, en el pecho. No sé si han notado los productos para bebés, son todos dulces. Cuando uno huele un bebé, el polvo, la colonia, el shampoo, uno dice "que rico, lo quiero besar, me da emociones muy positivas." Es dulce, muy dulce. Acá, lo puedo registrar acá en el pecho. 

El agridulce se registra entre acá y acá, fluctúa. Ácido lo registro acá, en la cabeza. Graso, graso, pesado lo registro acá en el estómago. Amargo, acá, acá en la mandíbula, a veces atrás acá en la nuca, esta zona de acá. Y el pungente es muy rápido, muy volátil, lo experimento acá en la nariz, como por ejemplo clavo de olor. Es rápido el pungente. Y todos estos materiales que tenemos, los tenemos aquí y vamos a oler todo eso para ir entendiendo éste, éste y el de los sentidos. Cuando uno va a oler una flor grasosa, esto lo siento acá. Busco el registro, lo observo al registro cuando lo huelo. Van a haber olores o fragancias que son más rápidas para distinguir o registrar, y otras más lentas. Así que todo esto lo vamos a ver y experimentar. Y comentar, intercambiar. Y esta tarde vamos a hacer producción, vamos a extraer fragancias, aceites esenciales.

¿Dónde siento lo dulce? Aquí, en el corazón, en el pecho. Ahora Karen te voy a hacer una presión, cierra los ojos, me pongo acá, y empujo. 

Hay un registro, no es cierto? 

Una sensación ahí. Y eso vamos a buscar luego con los dulces, con los diferentes materiales que son dulces. Olemos luego.

Ácido-dulce. Éste va directamente así. 

Está todo conectado acá. 

Hay comidas que uno hace ñiii. Como los ácidos, no?

Vamos ahora a la cabeza para los ácidos. Esto me recuerda algo. Lo siento aquí en esta superficie. Cuando uno huele el limón, acá, lo experimenta acá.

Grasos. Los grasos es el estómago? 

Se conecta todo con el estómago, se va abajo y se va arriba. 

Pero acá, la localización es acá cuando es grasoso, pesado, papas fritas, chancho.

Amargo, lavanda por ejemplo es amargo. Tenemos dos kilos de lavanda, así que van a tener por un buen rato lavanda. 

Y el último es pungente, no sé cómo demostrarlo, vamos a hacer así. Pero acá, es rápido el pungente. Pero dónde va? Allá arriba, acá, en la nariz, sí.wasabi.

Experimentar con diferentes géneros de percepción

Tenemos tres mesas: ésa con flores, ésta con frutas y ésta mixta: especies, resinas y aromáticos. Y etéreo.

Es dentro de los aromáticos, las especies y hierbas.

Hay un posible animal. Tenemos dos animales que es cera de abeja y la reina de la noche, ámbar gris.

Podemos dispersarnos, hay mesas allá con cosas, hay tres cosas acá, allá las frutas. Hay que ir investigando.

Aromáticos: hierbas y especies. Canela es dulce. Nuez moscada es pungente. Acá.

